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33.
KOMORNÍ  KONCERT

NA RADNICI
 

 Schengen v kultuře: Wien - Modřice
Mandolínový orchestr hraje skladby rakouských skladatelů

 
Účinkuje:

Landstraßer Mandolinenverein Tuma  
dirigent Friedel Zacherl

 www.mvtuma.at.tf

Středa 26. března 2008 v 19 hodin
Nová radnice na náměstí Svobody v Modřicích       



Program

Mignonette Ouvertüre    -   Josef Baumann 
Tänzerische Suite          -   Arno Stark 
Spanische Serenade      -   Rudolf Krebs 
Französischer Walzer    -  Alfred Uhl 
Suona Fanfara               -  Giacomo Sartori 
Balkantanz                    -  Franz Regli 
Frank's Charleston        -  Franz Regli 

P ř e s t á v k a 

Fest-Suite                     -  Thomas Vogler 
Eine kleine Nachtmusik  -  Serenade W. A. Mozart 
Feuer im Blut                -  Span.Tanz, Franz Truhlar 
Kaiserwalzer                 -  Johann Strauß 
Neuwaldegger Tanz      -  Arnolf Feith 
Zitherballade                -  Anton Karas

O účinkujících - Landstraßer Mandolinenverein TUMA – Wien  
Mandolínové orchestry zakládali ve Vídni Italové kolem roku 1900 a byly velmi populární. Mezi 
světovými válkami mívaly až 100 hráčů. Mandolína – to byly housle dělníků a s mandolínou a 
kytarou se muzicírovalo na výletech. Po válečné přetržce byly orchestry aktivovány i nově zakládány 
– v současnosti je jich ve Vídni asi 10. Orchestr našich hostů, který působí ve 3. vídeňském okrese 
Wien-Landstrasse, má v současnosti 30 hráčů a protože vznikl v roce 1948, tak letos slaví už 60-ti 
leté jubileum.

Jeho zakladatel – Josef Tuma, se narodil v roce 1905 v Terstu a ještě v dětském věku se s rodiči 
přestěhoval do Vídně. Hru na mandolínu se naučil sám a nejprve hrál druhou mandolínu v „Adabei-
Quartet“ a později v „Döblinger Mandolinenorchester” působil jako koncertní mistr. Když se po 
zranění vrátil domů z války, tak se hned opět věnoval oblíbené mandolíně a vedle svého povolání 
šoféra, začal v roce 1948 s přáteli hrát v mandolínovém kvartetu. Brzy se se objevil zájem v okruhu 
známých a stále více dětí se za ním přicházelo učit na mandolínu a na kytaru. To, co bylo původně 
míněno jako domácí muzicírování (Hausmusik),  se postupně rozvinulo v orchestr a v roce 1954 byl 
založen oficiální mandolínový spolek (Mandolinenverein). V jeho rámci stoupl počet žáků natolik, 
že se vytvořil dětský orchestr, výuka se rozšířila i o další nástroje a vznikla též citerová skupina a 
dva akordeonové orchestry. Jedním z vrcholů v působení spolku bylo získání 1. ceny v mandolínové 
soutěži 23. 3. 1957.  Když v roce 1968 Josef Tuma - svými žáky láskyplně nazývaný "strýc" - po 
těžké nemoci zemřel, podařilo se díky spolupráci všech hráčů v jeho životním díle dále pokračovat.



Friedel Zacherl se naučil hrát na kytaru a na mandolu u Josefa Tumy a dále absolvoval dirigentský 
kurz na Konzervatoři města Vídně u prof. J. M. Müllera. Povoláním je vyučený drogista, dnes již v 
penzi – a také pro něj a jeho rodinu je hudba koníčkem. Již více než 40 let vede v souladu s přáním
 J. Tumy čtyři orchestry – oba mandolínové a dva akordeonové, se kterými na jaře a na podzim 
realizuje koncerty ve slavnostním sále vídeňského obvodního magistrátu na “Karl Borromäusplatz”. 
Na tyto koncerty jsou jako hosté zvána i další tělesa z Rakouska i ze zahraničí a orchestr rovněž 
podniká různé zahraniční zájezdy.

V repertoáru mandolínového orchestru je směs originální literatury, skladby žijících autorů i úpravy 
operní a operetní hudby. Žádný z jeho členů není hudebníkem z povolání, jsou to žáci, studenti a 
lidé, kteří pracují nebo pracovali v různých povoláních a považují provozování hudby (Musizieren) 
za smysluplné trávení svého volného času. Mnozí z nich jsou věrni svému hudebnímu spolku i 40 let 
a déle a kromě zkoušek se spolu s dalšími přáteli setkávají též na různých společných aktivitách, 
jako jsou pěší i lyžařské výlety či oslavy vánoc nebo masopustu (Fashink), které mají vždy velkou 
odezvu.

Je vhodné zde uvést, že i v Brně – Králově Poli existuje velký mandolínový orchestr 
MORAVAN, který v roce 2007 oslavil již 70 výročí své činnosti. Tímto orchestrem prošla už více 
než stovka amatérských hráčů a spolupracovala s ním i řada zpěváků a profesionálních hudebníků. 
Kromě jiného také spolupracuje s rovněž vídeňským “Neues Favoritner Mandolinen Orchester”.
 

O autorech skladeb

Alfred Uhl (1909-1992)
Významný rakouský hudební organizátor a skladatel 20. století, v letech 1943-1979 profesor na 
"Wiener Musikakademie", 1970-75 president společnosti AKM (Autoren, Komponisten und 
Musikverleger) a nositel Velké rakouské státní ceny 1959 a Ocenění za vědu a kulturu 1980,  mj. 
autor hudebně-dramatického oratoria "Gilgameš" z r. 1957.

Anton Karas (1906-1985)
Rakouský virtuos na citeru, skladatel a hostinský, který se proslavil hudbou k filmu "The Third Man" 
režiséra Carola Reeda dle námětu Grahama Greena z roku 1949. Tento film, odehrávající se ve 
Vídni,  byl v roce 1999 vybrán za nejlepší britský film 20. století. Během tří týdnů po jeho  uvedení 
bylo prodáno 100.000 gramofonových desek s hlavní melodií a dříve neznámý Karas se vydal na 
několikaleté světové turné, kde hrál mj. i před japonským císařem a papežem. Po návratu si pak 
otevřel noblesní "Heurigenlokal" ve vídeňské čtvrti "Sivering".

Franz Regli (*1935)
Švýcarský hudební skladatel a dirigent, který vystudoval na konzervatoři v Zurychu hru na kytaru a 
kontrabas a současně již hrál v orchestru a navštěvoval jazzovou školu. Od  roku 1972 až do penze 
pak byl ředitelem "Harmoniemusik" ve švýcarském kantonu "Glarus". V roce 1979 zde založil 
mandolínový kvartet a známý byl též jeho ansámbl "Franz Regli und seine Musikanten", pro který 
napsal velkou řadu vlastních skladeb. Hraje též na starodávný, dodnes v Řecku velice populární 
brnkací nástroj "Buzuki". 



Giacomo Sartori (1860-1946)
Italský skladatel, varhaník, kapalník a ředitel orchestru. Na mandolínu se naučil sám a  svoje první 
kompozice napsal už v 18 letech. Později studoval v Ala a v Roverto, vedl hudební školu městské 
kapely, byl varhaníkem ve farním kostele i hrál první housle na symfonických koncertech ve Veroně. 
Je autorem mnoha skladeb pro mandolíny a kytary, které byly zveřejňovány v časopisech "Il 
Mandolino" v Turinu a "Mandolinista Italiano" v Milanu. Mnoho zahraničních mandolinových 
orchestrů nese jeho jméno a býval označován jako "Lehar der Mandoline". Jeho skladby byly určeny 
pro amatérské soubory a orchestry, které byly byly zejména před II. svět. válkou rozšířeny po celé 
Evropě. Jsou intimní dle tradice italské lidové hudby (elegie a serenády), lehkého a tanečního stylu, 
se snadno zapamatovatelnou melodií.

Thomas Vogler (*1969)
Hráč mandolínového orchestru našich dnešních hostů, který svoji slavnostní suitu (Fest-Suite) napsal 
k 50-tému jubileu jeho trvání.

Skladby, které nevznikly jako originální hudební literatura pro mandolíny, aranžoval pro 
orchestr jeho dirigent - Friedl Zacherl.

Podklady:
Texty programu jsou převzaty z e-mailů od Friedla Zacherla, z internetových stránek orchestru a z  
publikace k 70. výročí Mandolínového orchestru MORAVAN v Brně - Králově Poli, kterou poskytl  
pan Bruno Polák.  

Nápad na uspořádání tohoto koncertu i potřebné kontakty a zprostředkování zajistil jeden z  
návštěvníků našich koncertů - pan Vladimír Vérosta z Moravan.

 
   

Pozvánka na další komorní koncerty na radnici:
          pravděpodobně koncem dubna – mimořádný koncert, zatím v jednání 
         POZOR – tentokrát výjimečně změna termínu - POZOR
                 ČTVRTEK – 29. května v 19 hod – Modřický pěvecký sbor a dětský sbor jako hosté

Dřívější i současné koncerty připomínají: 
         měsíčníky Zpravodaj Modřice a KAM v Brně,
         Modřický internetový magazín  http://mim.voda.cz  *)
         CD ročenka Modřice 2007 s fotografiemi Miroslava Hájka *)
                                                                              *) vydává Vlastimil Čevela a VODA IT Consulting 

http://mim.voda.cz/

